

Szerkesztőségi Iroda:  
Főiac, Csulak-féle ház,  
hozá a lap szellemi részét  
illető közlemények  
küldendők.  
Kiadó hivatal:  
Pollák Mór könyvnyomdája  
hozá a hirdetések és  
előfizetési pénzek  
bérmentesen intézendők.

# NEMERE.

Megjelenik ezen lap heten  
kint kétszer:  
csütörtökön és vasárnap.  
Előfizetési feltételek:  
Helyben házhoz hordva, vagy  
vidékre postán küldve  
Egész évre . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . 3 frt — kr.  
Negyedévre . . . 1 frt 50 kr.  
Hirdetmények díja:  
3 hasábos petit-sorért, vagy  
annak helyéért 6 kr.  
Bélyegdíj külön 30 kr.  
Nyilttér sora 15 kr.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági lap.

A háromszéki „Házipar-egylet” és a „sepsi-szentgyörgyi önkényes tűzoltó-egylet” hivatalos közlönye.

## Előfizetési felhívás

### „NEMERE”

IX. évfolyamának II. negyedére.

#### Előfizetési feltételek:

Apr.— június . . . . . 1 frt 50 kr.  
Külföldre egész évre . . . . . 8 frt — kr

Az előfizetési pénzek a „Nemere” kiadóhivatalának Pollák Mór könyvnyomdája Sepsi-Szentgyörgyre küldendők

Előfizetőinket szívesen kérjük előfizetéseiket megújítani, miután felesleges példányokat nem nyomathatunk.

A „Nemere” kiadóhivatala.

## A képviselőház elnökjelöltje.

Nem volt még kormány — írja az „Ellenőr” — Magyarországon, a melynek oly nehéz helyzete lett volna, mint a jelenlegi kabinetnek. A külső és belső politikai és gazdasági bonyodalmak mellett ott volt egy csomó terhes és kellemetlen örökség a múltból, melyeknél mások büneit kellett helyrehozni, s mindezekhez ott volt még anyagi mizeriánk, melyet rendkívüli elemi csapások is fokoztak. Ennyi kedvező esély kiölte az ellenzékben azt a kis mérsékletet is, melyet valaha tanúsított Előre eskomptirozta a győzelem mámorát és e mámorában még jobban kimutatta természetét. — Nem volt kényes kérdés, melyet négyezer, ötször ne hurcolt volna a ház elé; nem volt bűn, mulasztás, hiba, szerencsétlenség, vagy elemi csapás, melyért ne a kormányt tette volna felelőssé E kicsinyes és nyomorult látvány ép az ellenkező eredményre vezetett, mint rendezői remélték. A nemzet képviselö felécsudott le-

## TÁRCA.

### Vallás és rajongás.

Kétséget sem szenved az, hogy mióta emberek csoportosulva kezdtettek lakni s élni, vallások is fejlődtek, sőt fejlődniök kellett, mert ha a vallásoknak alapját tekintjük, az nem egyéb, mint a természetnek azon hatalmas sugallata, mely az embernek értésére adja azt, hogy van egy felsőség, — mely előtt ő, a bűszke állat eltörpül; ezen fogalom, akárhogy is vergődjék, minden emberben meg van. Ezen sugalmat az emberek idővel fejlesztették és nemcsak szóval, hanem tettel is bizonyították és bizonyították s ez a valóságos vallás, ami ezen túl van, az a vallások költői oldalához tartozik. Hogy az őrs vallások fejlődésére s azoknak fejlődésé módorára is, a népeknek mívelődési foka s az országoknak fekvése s éghajlata nem kevés befolyással volt, azt könnyen átláthatjuk, ha egy rövid összehasonlítást teszünk az őskorból két különböző mívelődési fokon álló s éghajlat alatt lakó nemzet vallásával. Erre talán legalkalmasabb lesz ha a Krisztus születése előtti 102-ik évre visszatekintünk s az akkori ősgörög és német hitet összehasonlítjuk. Mint tudjuk, a görög német hit, jövedvü, eszes, szerelmes, de intrikus és ravasz volt. A földmívelés, kereskedés, művészet s irodalom virágzottak, az éghajlat szelid és kellemes volt. A görög istenek is ilyenek voltak; intriguáltak egymás között, sokszor összegyűltek és tanácskoztak az emberek sorsa fölött, máskor lakmároztak, vagy ha jövedvük kerekedett, bíloztak az Olympuson s az sem volt ritkaság, hogy a menybeli istenek le szállottak az égből s a szép földi lányokkal szerelmeskedtek s szaporították a föld lakóit. Az is-

thargiájából és egymást szakadailanul követő diadalokra segítette a kormányt. Az ellenzék, oly közel céljához, tehetetlenné tette önmagát saját nyomorúsága és idétlensége által, s ma önmaga kénytelen beismerni, hogy a többség uralma szilárdabb, mint valaha. Pedig a többség diadalainak csak elején áll még Eddig csak az ellenzék tehetetlenségén alapul uralma, de nem sokára üni fog az óra, midőn a történelem is megszólal mellette s a távol Bulgáriában és Ruméliában a világ események hatalma is igazolni fogja a többség hazafias józanságát s bölcsességét és az ellenzék politikai éretlenségét és értelmi számbavehetetlenségét.

Minden tárgy, mely az ülésszak elé került, az ellenzék vereségével végződött, még erkölcsileg is, mert mindegyik egy újabb bizonyágot szolgáltatott nem csak mindinkább fogyatkozó relativ számerejéről, de egyszersmind fogyatkozó politikai belátásáról is.

Az ellenzék teljes értelmi és anyagi bankrotja mindazáltal sehöl nem mutatkozott oly fényesen, mint épen az ülésszak utolsó ténységénél, az elnökválasztásnál. — A mily váratlanul érte a házat G h y c z y lemondása, a többség mégis rögtön megállapodott jelöltjében; míg az ellenzék annyira nem tudta, mihez fogjon, hogy halasztást kért s a nyílt csatát nem is merte felvenni, — hanem szígyenletesen megfutott. Egy kétségbe esett ideája mégis volt, melyből egy ideig sikert is ígért magának. Egy párton kívüli képviselőt akart jelöltül kitűzni, — de az megköszönte a kérés kintetűtetét S mikor aztán önmaguk soraiban kerestek bátor férfit, ki nagát az ellenzék érdekében nevétségűt tegye, nem akadt önfeláldozó Horatius Coc'es, ki magát a pártért kompromittálta.

A többség választása minden tekintetben a legszerencsésebb volt Szláv József politikai tehetsége és jelleme tisztelet tárgyat képezik ellenfeléi előtt is Széles műveltsége, pártatlansága, nyugodt erélye és logikus gondolkodása meg egyenesen az elnöki tisztre praedestinálják. De szerencsés volt a választás más okból is. Az ellenzék még mindig szeret hazajáró lel-

kekkel kokettirozni. Alig mulik nap, melyen az ellenzéki sajtó ne akarná a balközép és Deák-párt eltemetett viszályát csendes sirjából felidézni. Mily nevétség az i y erőködés, azt e'eggé mutatja egy tekintet a mai többségre, mely minden esetre egységesebb a szivárvány minden színében pompázó ellenzéknel. De ha eddig is alaptalan volt minden oly dajkamese, egyenesen hülyeséggé, vagy roszkaratu koholmányvá kell válnia azon pillanattól fogva, midőn a párt, melynek egyik vezére a kormányelnök Tisza Kálmán, a volt balközép feje, másik vezérének, a ház elnökének hivatalosan is Szláv Józsefet, a volt Deák-párt egyik legkiválóbb fejét deklarálja. Az ellenzéki sajtó félbeszéléseiben még ezután is jelentékeny szerepet játszhatik ez idétlen mese, de hogy legyen még valaki, a ki annak felüljön, azt bátrak vagyunk kétségbevonni.

Bármerre nézzünk, a többség és kormánya győzelmet aratott az egész vonalon és a képviselőház soha nem élvezhetette szünetjeit nyugodtabban, mint épen jelenleg. De a szünet mindazáltal csak pihenő lehet új erő gyűjtésére. A veszélyek korszaka lejárt, most jó a nehézségek ideje — mondá nemrégiben Gambetta s ez áll hazánkról is. A veszély, hogy egy önmagával és céljaival tisztában nem levő minden pozitív gondolatot nélkülöző, egyedül a negacion kérdőző politikai zagyvalék szétugraszson egy nagy kompakt pártot, mely a legnehezebb időben o'y fényes jelét adta bölcsességének és hazafiságának, — ez a veszély, hála az ének, elmúlt. De a nehézségeken még nem vagyunk túl. Az alkotás korszaka csak most következik s arra el lehetünk készülvé, hogy az ellenzék itt még több akadályt fog elénk gördíteni, — mert a szabadelvű párt minden újabb hasznos műve egy újabb verdikt lesz létezők jogosultsága ellen.

Az ünnepi szünet tehát csak fegyvernögyvás legyen, — mely után ujult erővel lássunk munkánkhoz.

nak fejlesztve. Ha pedig az alapját tekintjük, hát ugyanazonosnak, mert egyik úgy mint a másik hitt egy fennebbvalóságban. — Az ezen időben ismert európai népeknek tehát ezeltől 1981 évvel megvolt az ő fogalmuk szerinti vallásuk; mindenki boldog volt az ő hitében s így nem történtek sem hitzavargások, se rajongások. Idővel kifejűdött a Krisztus tana Palestinában és az ősvallásokat lassanként háttérbe szorította, végre egészen megsemmisítette azokat és maga lépett helyükbe. Ezen tan haladására nagy hátránnyal volt az, hogy a tanító szegény és ismeretlen volt, származására néve pedig semmi előnnyel sem bírt, — mert ha a vallásalakítókat tekintjük, az értelem mellett legnagyobb részt egy a nemzetek előtt ismeretes és tekintélyes egyént találunk. Egy további hátrány az is volt, hogy Galileából eredett; mert az akkori királyságban vagyis inkább tartományban a galileusok az ő egyszerűségük, elmele fogultságuk és bárdolatlanságuk miatt a nemzetnek elclajpái voltak s azon időben közmondás volt, hogy „Galileából valami okosság nem eredhet”; végre nagy szerencsétlenség volt az is, hogy oly korán elhalt maga a tanító, — mert mint tudjuk, csak halála után alkották össze tanát s ez alkalommal sok X-et csináltak az U helyett. Tagadhatatlan ezen tanak magasztos elvei, de hányan vannak, a kik követik? Vegyük Krisztusnak csak ezen pár szavait: „szeressed felebarátodat, mint öñön magadat.” Ebben a pár szóban az emberiségnek földi boldogsága rejlik, ha ezt követjük, mindazon nyomorúságok, melyek az embernek földi létét u y elkeserítik, elenyésznek. Tudom, hogy ezzel valami újágot nem mondtam, — de talán annál meglepőbb lesz, na azt mondom, hogy mégis van egy nemzet-törődék, mely a felebaráti szeretetet nemkeresztény léteire is minden alkalommal és kitelhető módon